

## ■ 基层政法人

## 马铭：刑侦战线上的“追光者”

深夜，市公安局经开区分局东山派出所的办公室依旧亮着灯。民警马铭揉了揉布满血丝的双眼，指尖在卷宗上划动，一行行笔录、一张张照片在他眼前铺展开来——这是他从警以来无数个夜晚的缩影，为了还原案件真相，他习惯在寂静中追逐那束微弱却坚定的“正义之光”。



## ■ 成长之光——实战中淬炼本领

刚入警时，马铭还是个满脸青涩的小伙子。面对错综复杂的案件，他常常手足无措，不知从何下手。为了尽快成长，他主动跟着经验丰富的前辈跑现场、学办案，把每一次出警、每一次取证都当作打磨本领的宝贵机会。

入警不久，辖区内接连发生多起车内财物被盗案。接警后，马铭第一时间赶到现场勘查，发现被盗车辆车门完好无损，初步判断嫌疑人可能是通过“拉车门”方式作案。可案发地多为老旧小区，监控覆盖不全，调查工作一度陷入僵局。

“世界上没有完美犯罪，再狡猾的嫌疑人，也一定会有破

绽！”师父的话让他重新振作。他扩大走访范围，挨家挨户询问居民，同时调取周边所有可用监控录像，坐在屏幕前反复甄别画面。终于，在距离案发地200米外的一处监控中，他发现了3名嫌疑人的身影。循线追踪，马铭和同事们迅速锁定嫌疑人落脚点，成功将3人抓获，为群众挽回了上万元损失。

从那以后，无论是深夜翻阅卷宗，还是顶着烈日蹲守，马铭始终全力以赴。对他而言，每一次案件突破都是一次成长。他学会了在千头万绪的案情中沉下心来，从看似无关的细节里寻找线索，在疑难案件中找到突破口。

## ■ 智慧之光——迷雾中抽丝剥茧

“每次有任务，他总是第一个冲上去，身上带着股年轻人特有的干劲和冲劲！”提起马铭，东山派出所教导员李龙超说道。2023年11月，所里接举报，辖区内有人聚众赌博。马铭迅速启动侦查工作，将线索涉及的村居细致分区、逐一排查。连续数日，他蹲守在可疑场所周边，仔细观察人员出入规律和车辆往来情况，逐渐摸清了这个赌博窝点的组织架构、人员分工和活动规律。

抓捕当晚，马铭第一个冲进现场，迅速控制住涉赌人员。然而，现场并未查获

现金，涉事人员也统一口径、矢口否认赌博行为。面对僵局，马铭没有放弃，而是调取所有嫌疑人近期的银行转账记录，通过时间、金额与人员往来的比对，还原资金流转轨迹。在铁证面前，嫌疑人心理防线崩溃，纷纷如实供述了赌博违法事实。最终，两名开设赌场的犯罪嫌疑人被依法查处，案件成功告破。

“每一起案件告破，都是我最高兴的时刻。”这是马铭写在工作笔记扉页上的话，也是他的行动准则。在他看来，侦查不仅是技术活，更是耐心和智慧的较量。

## ■ 守护之光——行动中传递温暖

在马铭看来，警察不仅要破案，更要守护群众的生活安全。日常工作中，他经常走进社区、学校、企业，开展反诈宣传，有时还会用通俗幽默的语言，把“防骗秘籍”编成顺口溜，让群众听得懂、记得住。遇到不能熟练操作智能手机的老年人，他总是耐心手把手教他们安装“国家反诈中心”App，一步步帮他们开启来电预警功能，反复叮嘱防范要点。

2025年4月21日，东山派出所接到辖区一银行报警：一名男子在网上下载了一个“贫困补助”App，对方以“帮忙办理补助”为由，让其转账50000元，疑是诈骗。接警后，马铭立即带队赶到现场。经了解，当事人邢大爷是一名环卫工人，在手

机里下载了多款所谓的“扶贫”软件。

“大爷，这都是骗子的套路，您挣钱不容易，可不能让他们把辛苦钱骗走啊！”马铭耐心劝阻，详细讲解诈骗手法，并帮他卸载可疑软件，安装“国家反诈中心”App。考虑到老人的经济状况，他还主动查询并写下申请贫困补助的流程，叮嘱他到社区办理。

“警察就是照进这个城市的光……”这是马铭最喜欢的一部电影里的台词。从警5年来，马铭先后参与破获各类案件300余起，累计抓获各类违法犯罪嫌疑人100余人，帮助群众挽回经济损失150万元，先后获评“优秀公务员”三次，荣立个人三等功一次、嘉奖两次。

## ■ 案件追踪

## 一道菜引发的刑事案

“我以后遇事一定控制住脾气，和对方好好沟通，再也不冲动了。”近日，徐州市泉山区人民检察院结合公开听证意见，对姚某推倒他人一案作出相对不起诉处理。这起由一道菜引发的冲突，最终在公检司三方联动下圆满化解。

2025年2月，姚某与朋友在李某经营的餐馆用餐，结账时发现账单中包含一道未上的菜，遂与李某家人理论。一方指责对方故意多收费，一方坚称因忙碌出现疏忽，双方情绪逐渐失控，从口角升级为肢体冲突。推搡间，姚某将劝架的李某推下台阶，致其头部受伤。经鉴定，李某右枕部头皮下血肿、枕骨多发骨折、两侧额叶脑挫裂伤，损伤程度构成轻伤一级。

6月17日，办案民警带着案卷前往泉山区人民检察院，希望检察机关提前介入案件：“我们已经做了大量调解工作，但双方始终在赔偿金额上存在分歧。”检察官对案卷进行细致审查后发现，涉案双方此前并无既往积怨，此次冲突系偶发矛盾引发，赔偿争议是唯一症结，具备调解基础。

为推动矛盾在前端有效化解，承办检察官迅速联系院控申部门，联合辖区综治中心人民调解员及案件承办民警，依托综治中心“一站式”纠纷化解平台，启动公检司三方联动机制。6月27日，在泉山区综治中心调解室内，检察官、调解员、民警分别从法理适用、人情事理、社会效果等角度切入，通过拉家常式沟通与通俗化释法，引导双方理性对话。最终，李某与姚某就赔偿金额达成一致，当场签署赔偿谅解协议，矛盾得以实质性化解。

案件移送审查起诉后，泉山区人民检察院综合考量案件情况：姚某系初犯、具有自首情节、自愿认罪认罚，且已取得被害人谅解，犯罪情节轻微。经检察官联席会议讨论，检察机关拟对其作相对不起诉处理。7月10日，该院召开公开听证会，详细说明案情、证据情况及拟作出不起诉决定的理由，听证员围绕案件的社会危害性等关键问题展开充分讨论，最终一致同意检察机关对姚某作出相对不起诉的决定。

## ■ 基层动态

## “法治体检”让企业省心又安心

创设“N对1”法治体检服务模式，组建以36名基层法律服务工作者为主力的“法治体检”法律服务团，同时吸纳律师、人民调解员、司法所所长等N个主体的优质力量，针对不同企业的行业特点、经营状况和法律需求，采取“一企一策、一事一方”的方式开展“分类体检”“按需体检”“精准体检”，真正实现“对症下药”。今年以来，鼓楼区司法局紧扣企业法治需求，以“法治体检”活动为切入点，持续深入推进法律服务工作，为企业高质量发展筑牢法治屏障。

“法治体检”服务团在走访中发现，某建设公司涉诉案件数量增多，影响企业运营。8月5日，服务团主动对接该企业，开展全面“法治体检”，发现其中两份分包合同存在漏洞。服务团结合案例予以解读，并协助企业重新签订合法合规的分包协议。这一举措从源头上优化了企业管理机制，进一步提升了企业合规运营水平。

鼓楼区司法局还联动法院、检察院、人社局等职能部门，整合基层法律服务工作者、律师、公证、法律援助等专业力量，深入中心商圈、医药健康产业园、数字产业园等重点产业集聚区，

提供“法治宣讲+政策解读+法治体检”一站式服务。围绕与企业经营管理密切相关的核心内容，工作人员进行深入浅出的宣讲，细致解读惠企法规政策，系统梳理并“诊断”企业在合同管理、劳动用工、公司治理结构等领域常见的潜在法律风险，通过全方位、多层次的法律服务为企业发展护航。

“多部门联合开展服务，不仅带来了通俗易懂的法治宣讲，把企业经营涉及的法律法规讲得明明白白，还帮助我们匹配到了可申报的惠企政策。”某园区负责人在送法人企座谈会上称赞道。

“法治体检”服务团在充分发挥风险防范作用的同时，还进一步延伸服务链条，主动介入企业矛盾纠纷化解工作，切实为企业纾困解难。为深化服务成效，鼓楼区司法局构建起“把脉问诊—对症开方—跟踪复诊”的闭环服务体系，在首次“体检”后，及时组织“法治体检”服务团开展回访，重点聚焦风险诊断不精准、问题解决不到位、企业需求未满足等问题，通过“复诊”进行查漏补缺，切实提升法律服务保障水平，确保“法治体检”工作取得实实在在的成效。